

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

PUBLICIDAD

Línea en 3.ª pág. 0,10. Sección local 0,50. Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

SUSCRIPCION

En Santiago, una peseta al mes.—Provincias y Portugal, 3,50 trimestre.—Extranjero 4 pesetas al mes.

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2.

Franqueo concertado. Núm. 3.848

Lunes 31 de Agosto de 1908

Año XIII

DIARIO DE UN ESPECTADOR

LOS SOCIALISTAS

Estos días se está celebrando en Madrid un congreso socialista. Hay que distinguir entre el socialismo, como partido organizado, y el socialismo, como idea difusa. Le Bon, en su *Psicología del socialismo*, le clasifica en la familia de las creencias religiosas, y esta afirmación, a primera vista extraña, se justifica en parte si se considera que el socialismo se apoya, más en sentimientos que en ideas, y ofrece fenómenos de propaganda y proselitismo semejantes a los religiosos. En toda religión naciente hay, en torno del núcleo de los iniciados que constituyen la comunidad religiosa, la Iglesia, una zona o atmósfera de difusión, de simpatizadores, de personas que, sin una afiliación formal al nuevo credo y a la nueva moral, se sienten influidos por ellos. Algo de esto ocurre con el socialismo. ¿Quién no es un poco socialista en la actualidad? Lo son los Gobiernos, con sus medidas intervencionistas. Lo somos todos cuando criticamos los abusos del derecho de propiedad y apetecemos una distribución más equitativa de las riquezas. El aspecto crítico o negativo del socialismo está inmensamente extendido en todas las esferas sociales, en todos los países; invade todas las instituciones y todos los espíritus. A este aspecto crítico de la organización económica actual debe el socialismo su propagación. Las doctrinas se propagan casi siempre por oposición a otras doctrinas o estados de cosas que no satisfacen, que son imperfectos o nocivos. En cambio los dogmas socialistas son confusos, utópicos; han variado ya considerablemente, y tenderán que variar. El sentimiento que alcanzan es muy limitado. Los mismos socialistas militantes discrepan respecto de ellos.

El partido socialista español, ¿es una fuerza? Generalmente se reconoce así. No es sin embargo, una fuerza numérica. El censo de sus Agrupaciones es reducido. Tiempo puede decirse que sea una gran fuerza intelectual. Tienen los socialistas españoles hombres discretos, inteligentes, hábiles entendidos de las cuestiones obreras; pero no han tenido hasta ahora ninguna figura genial ni brillante. Su estado mayor no resiste la comparación con el de los partidos burgueses. ¿Cómo este partido, que no tiene grandes figuras ni grandes masas, ha llegado a ser una fuerza? Ha llegado a serlo por su disciplina, por su formalidad, por la seriedad de que ha dado muestras en algunas ocasiones, por su acción perseverante en favor de la mejora de las condiciones económicas del trabajo. Estas virtudes son las que han librado su prestigio, y en ellas hay un ejemplo aprovechable para los partidos burgueses.

Pero a los socialistas les acechan algunos peligros. Uno de ellos es el contagio del racismo de las Agrupaciones obreras anarquistas o semi-anarquistas; otra la adquisición de los *amateurs* del socialismo, que puede dar al partido obrero una idea desmedida y errónea de sus fuerzas. La perseverancia en la prudencia pasada es el mejor voto que se puede hacer en favor de los socialistas.

ANDRENO.

MI VENTANA

(Poesía que obtuvo la mención honorífica del premio de honor)

I

Allá arriba, allá arriba donde el rumor del mundo se oye apenas, entre un marco de verde pasionaria y un jardín de rosales y macetas ábrese mi ventana sobre el paisaje que la brisa oréa, cual florida atalaya que domina los montes y las vegas.

Cuando en las cumbres del lejano Oriente el nuevo día su jornada empieza por la gigante bóveda azulada mar de luz dó nautragan las estrellas, al través de las brumas ondulantes leve cenital que sus ardores templá, del sol un tibio y bullicioso rayo descendiendo hasta el alféizar; y acariciando las menudas hojas que al paso amante besa, por entre el marco de lozanas flores

mi viejo amigo á saludarme llega. —¡Arriba que ya es hora! — me dice en tanto que en el aire tremebla. —¡Arriba, que ya boga en el espacio la barca de oro en la que Dios navega! — Y de vivos fulgores traza en mi estancia una brillante estela, mágica alfombra de dorados hilos, de chispas áureas refulgente senda, como un puente de luz que me conduce desde mi lecho hasta el fríido alféizar mágico balcón abierto en el espacio sobre el paisaje que la luz incendia.

¡Que hermosa es mi ventana cuando otra vez el día se despierta! Arriba un cielo de matices pálidos que el sol en manto de fulgores trueca; abajo un mar risueño de follaje que riza el soplo de la brisa fresca; y en el abismo azul que los separa de resplandores catarata inmensa, hay de colores vaporosas nubes, y de albas brumas irisadas grecas, y de rumores armoniosas ráfagas, y de perfumes transparentes nieblas; sargas de trinos que desgrana el viento, notas que aladas con la brisa juegan, armoniosos conciertos de los pájaros vibradores zumbidos de colmenas. Y golondrinas que gritando pasan, y mariposas que girando vuelan, é insectos que en el aire como gotas de fuego centellean. Y temeranzas de mañana plácida, y bienestar de mañana espléndida y ambiente sano que á vivir convida y goces hondos que el vivir alientan.

Nada á la mente estorba para gozar de la mañana buena: azul el cielo, transparente el aire, puro y brillante el sol, la luz intensa cada nota brillante es un arrullo, cada beso de luz una cadencia, cada soplo de viento una caricia, cada rayo de sol una fineza. En el mar de fulgores sumergido el santo goce de vivir se anhela, sin que al estruendo del combate, el alma vencida desfallezca.

El ruido del mundo allá en lo hondo tan lejano suena, que en las brillantes ondas el áureo espacio á remontar no acierta. Desde el marco florido de olorosa y lozana enredadera, contemplo como el día torna de nuevo engalanar la tierra, recamando la alfombra de los valles de colores bordando la florista, arrancando destellos á las olas, dorando las arenas, incendiando las cumbres de los montes, incendiando los picos de la sierra, é irisando las gotas de rocío que coronan las puntas de las yerbas.

Y en tanto el sol avanza destrenzando de sus cabellos las doradas hebras sobre los campos que fecunda pródigo, los bosques y las huertas, á mi balcón de flores asomado respiro yo la brisa mañanera que en sus alas ternísimas prendidos me trae alientos de una vida nueva, me trae cantares de las altas cimas, me trae canciones de las altas crestas, me trae arpegios de la umbria plácida, murmullos de praderas, encantados rumores de la playa, armonías gigantes de las selvas; y un eco resonante que aun no apagado á mi ventana llega, y es del magno concierto de la vida la prodigiosa música primera.

II

Por el inmenso espacio llegó el día al final de su carrera y en su lecho de sombras grato reposo á disfrutar comienza; en tanto que la noche fiel su descanso vea de radiantes luceros coronada, de crespones fantásticos cubierta, y prendido con broche de esmeraldas su manto de tinieblas.

También el alma entonces de emociones dulcíssimas se llena; también siente el encanto de una hora de la que nada turba la belleza. La deliciosa placidez del aire, el blanco sueño de la madre tierra,

el suave murmullo de la brisa, que se percibe apenas, la luz pálida y tenue de la luna, el fulgor de esas lámparas inmensas que suspendidas sobre el negro abismo, perennes parpadean, y el silencio profundo en que sumida la natura queda. En mi balcón de flores disfruto de la noche placentera; aquí está mi refugio donde la paz y la ventura reinan. Y aquí, lejos del mundo, por encima de luchas y tormentas, de brumoso horizonte y de la tempestad que ruje fiera, en el mar de tranquilos y hondos goces el alma se deleita, mientras los cielos surca la barca de oro en la que Dios navega.

J. Barcia Eleizegui.

Vigo 1908.

POR LOS PIRINEOS

Camino de Lourdes

LOURDES, Agosto.

Son las siete de la mañana. El coche sale majestuosamente del riente porque de una de las villas más espléndidas de Biarritz.

Biarritz duerme. Atravesamos pausadamente sus pintorescas calles, y salimos al camino del Faro, dibujado por espléndidas residencias. El mar, azul, tranquilo, se estiende á nuestra izquierda, perdiéndose en las moradas lejanías del horizonte.

Sendas misteriosas nos conducen á Bayona, adonde llegamos en diez minutos mal contados.

El *chauffeur*, visto desde el fondo del doble asiento, muestra la postura y la silueta de los mecánicos que guían coches de carreras.

Al salir de Bayona marchamos por la carretera nacional de Pau.

El camino, bordado por inmensos plátanos, es ideal, y la carretera, lisa, limpia, parece una sala. En las líneas rectas los plátanos se pierden en la lejanía, formando bóvedas que cierran el horizonte. Es una carretera solitaria; parece una carretera para nosotros solos.

El coche empieza á avanzar con velocidad extraordinaria. Marcha admirablemente. El terreno es quebrado, y sube descansadamente empinadas cuestas.

El paso del Adur, sobre cuyas plateadas aguas se levantan las montañas vascas, es precioso.

Seguimos avanzando. No se siente el movimiento; pero llevamos una velocidad enorme.

Contamos, por término medio, 80 kilómetros por hora, y parece que vamos al paso.

Los cañonazos: ¡Pam! ¡Pam! El automóvil se detiene: es un Michelin, que ha pasado á mejor vida.

¡Trescientos francos de pérdida y un cuarto de hora de parada! En aquel momento habíamos hecho 35 kilómetros en veintiocho minutos.

Buscamos una sombra para colocar el nuevo neumático. Hace calor, pero nos consuela la brisa agradable.

El *chauffeur* tira los anteojos, y la gorra, y el guardapolvo, y viste la blusa azul. Se provee de herramientas, y en quince minutos cambia el neumático.

Otra vez los guardapolvos, los anteojos, las gorras. En marcha. Antes rogamos los neumáticos. Tenemos en torno nuestro un emjambre de chiquillos y de mujeres. Amablemente se ofrecen para traernos cubos de agua.

Suenan las trompas, la corneta de mano, el pito; la sirena suena todo... y nos perdemos entre el polvo del camino. Pasamos por Peyrehorade, célebre por sus ferias de caballos. Allí se llaman las gares de Pau y de Oron. En una altura aparecen las ruinas de un castillo del siglo XV.

Seguimos sin detenernos. Todo verde, todo poblado. Interesantes panoramas. Cada cien metros una casita. Con frecuencia hermosas fincas. Muchos pasos a nivel. Caminamos por la sombra que proyectan los plátanos.

Faltan 70 kilómetros para Pau. Miro el

reloj: cuarenta segundos en cada kilómetro, ó lo que es lo mismo, 93 kilómetros en una hora. Casi me impaciento, y los cuarenta segundos me parecen un siglo. ¡Todo es relativo!

Pasamos por Othez. Es un pueblo de los Pireneos, interesante. Tiene cerca de 7.000 habitantes. Fué baluarte del protestantismo en los tiempos de Jeanne d'Albret, que fundó una Universidad calvinista. Aquí hoy existen allí muchos protestantes. Sobre una pintoresca altura se destaca entre verdes arboledas la famosa torre de Moncade, resto de un antiguo castillo de los vizcondes de Bearn, en donde residió algún tiempo D.ª Blanca de Castilla.

Volvemos á echar agua á los neumáticos, contemplamos la torre y seguimos adelante.

Dejamos atrás muchos automóviles. Cuando pasamos por la parte baja de Pau contamos 120 kilómetros. No nos detenemos. Vemos en la altura, bañadas por el sol, la majestuosa silueta del castillo de Enrique IV y las siluetas alegres de los grandes hoteles que se agrupan en torno suyo.

Al otro lado se alza á nuestra vista el espléndido panorama de los Pireneos.

El camino entre Pau y Lourdes es conocido. La carretera va paralela al camino de hierro.

El paisaje es soberbio. Praderas del color de la esmeralda. Panoramas incomparables. Las montañas, en que se refleja el sol, cierran á lo lejos el horizonte y en el horizonte se confunden.

Pasamos el puente de Bertheran. Precioso, fantástico, un verdadero sueño, pero al mismo tiempo difícilísimo. El puente está en una vuelta del camino, y donde concluye el puente empieza una cuesta empinada.

Se ven por todas partes cruces y calvarios. Empieza á sentirse la emoción mística.

Entramos entre las montañas.

Atravesamos, por fin, calles de Lourdes. ¡Por todas partes peregrinos, monjes, sacerdotes, camilleros!

El movimiento es enorme, confuso, mareante.

Estamos en el primer día de la peregrinación nacional, y en pocas horas han llegado de París 24 trenes cargados de enfermos.

Una muchedumbre inmensa lo llena todo.

Cada miseria humana muestra su ejemplo, sus dolores, sus tristezas.

¡Espectáculo interesantísimo!

A lo lejos se divisa, con sus hermosas perspectivas, la gruta de la Virgen.

¡Allí ponen los desgraciados su última, su más grande esperanza!

JUAN DE BECON.

Carnet de modas

Los modistos que no han ido tras de su clientela, á los balnearios y playas de moda para desde cerca continuar proveyéndola de cuanto necesiten, ó sea los que no han abandonado París, ya se ocupan en las novedades del próximo otoño.

¡Con tiempo! exclamará alguna linda y joven lectora. Nada de eso querida. Las creaciones de la moda necesitan largo tiempo para convertirse en realidad. Primero los trabajos que pudiéramos llamar estudio del pasado. Después los artísticos dibujos acuarrelas, etc.; más tarde elección de tejidos colores adornos; estudio de combinación de colores, líneas, adornos... y por último, con frecuencia, vuelta á empezar, porque la *toilette* no responde al pensamiento de su creador, ó porque su elegancia y buen gusto pueden ser discutibles, ó porque su originalidad es nula.



Es una gestación larga, pausada, que no permite premuras. Un estudio precipitado puede tener por fruto una obra destetada, razón por la que los modistos-artistas, los

verdaderos creadores de la moda, apenas terminan los trabajos de creación de una temporada, se entregan de lleno á los que le ha de suceder.

¿Orientaciones? Aun es muy pronto, pero algo se puede decir: tejidos flexibles, chaquetas largas, faldas lisas—con tendencias unas y otras á los antiguos vestidos sastré—y los cuerpos algo descotados para lucir los collares de perlas cuyo reinado avanza.

Continúan ganando terreno la manga larga; sin embargo, tengamos en cuenta, que tratándose de una de las cosas que mejor renuevan las *toilettes*, las que con más éxito hace cambiar su fisonomía, es difícil el total destierro de la manga corta.

Habrán mangas largas y cortas, amplias y ceñidas; rectas y planas, montadas sin amplitud sobre los hombros y *bouffantes*; mangas pagoda, con las mismas exageraciones que dominaron en 1830 y en el segundo imperio, y mangas japonesas, esa encantadora *demi-manche*, que parece formar parte del cuerpo y bajo la cual se desliza la manga de tul bordado, encaje, etc.

Hoy es grande la variedad y continuará siéndolo, aunque predominen las mangas de esta ó la otra forma. La silueta de un vestido cambia según la manga y esto mantendrá la variedad.

El delantal de fantasía, esa linda y caprichosa prenda que no falta en el ropero de la mujer hacendosa, para muchas constituyen su confección un derroche de arte y buen gusto. Su uso está muy extendido, por útil y encantador que es. No solo se emplea para la costura y demás labores, si no también para esos múltiples trabajos que por su índole delicada ó por la dificultad que ofrecen para hacerlos bien, nunca confían á los criados.

He aquí algunos modelos que pueden hacerse en linón blanco, de color ó florido; en satén-muselina y hasta en crespon de China, aunque esto es demasiado lujo para un delantal.

Todos son lindos y caprichosos.

OTILIA.

París, Agosto de 1908.

GALICIA

Se dice que pronto recibirá las aguas bautismales en Lugo un moro que reside en España hace tiempo.

Está ya en estado de catecúmeno.

El Sindicato de agricultores de Teis regaló al abogado D. Manuel Posada, exalcalde de Vigo, asesor jurídico de dicha importante colectividad, una hermosa pluma de oro, verdadera obra de arte, como prueba de gratitud por sus trabajos en pró de dicha colectividad.

Varias personas presenciaron en Lugo, minutos antes de las ocho de la tarde, la caída de un hermoso bólido, hacia el Noroeste de la población.

Presentaba un color verde claro, y aparecía de tamaño grande.

El día 5 del próximo mes de Septiembre darán una misión en Ginzo los PP. de la Compañía de Jesús Arruza é Izquierdo.

En Bayona se ha constituido un montepío por los marineros de aquella villa, con la base de 15.000 pesetas, donativo que el año pasado hizo para aquel objeto de marquesa del Pazo de la Merced.

Ha quedado disuelta la compañía dramática que dirigía el señor Tressols.

Algunos de los elementos que la componían, vienen dando una serie de representaciones en el «Salón Variedades» de Vigo.

Los excursionistas de la *élite* de Vianna do Castelo, que tenían anunciada su llegada á Vigo, suspendieron el viaje.

La excursión parece que se aplazó para más adelante, á causa de no haberse reunido los fondos suficientes para sufragar los gastos que originaba la fiesta proyectada por los iniciadores de la expedición.

Los que mueren!

En Lugo, el presbítero, D. Antonio Neira Osorio.

—En Coruña, la señorita Josefa Manet Májor.

—En Lugo, D.ª María Lois y Cabañas, de Valcarcel Vadín.

—En Ferrol, la señorita Pepita Ramirez Castelo.

El Sr. Besada en Pontevedra

En la Diputación provincial de Pontevedra se ha celebrado esta tarde el solemne acto de entrega, al Excmo. Sr. D. Augusto González Besada, del título de *hijo predilecto* de esta provincia.

El acto, por su interés, debiera ser reseñado estensamente, pero á ello se opone la salida del primer correo.

A las cuatro llegó frente al Palacio

Pontevedra 31 (11:50)

provincial el automóvil que conducía al Ministro, a quien acompañaba el Marqués de Riestra.

Son ron las bocinas de los automóviles coruñeses que habi n venido en expedición para rendir su salud al Sr. Besada, y las de los automóviles Pontevedreses que en aquellos formaban dos filas en la Avenida de Montero Ríos.

La muchecumbre ago pada en aquella venia y en la Alameda, aplaudió y victoreó al ilustre gallego.

Cuando este entró en la Diputación acababa de recibir una noticia que grandemente le impresionó; la triste nueva del fallecimiento repentino del ilustrado canónigo de Santiago D. Ramiro Ciorraga, ocurrido pocos momentos después de abandonar la cátedra Sagrada en la función religiosa que hoy se celebraba en Cangas.

El Sr. Besada, amigo muy cariñoso del Sr. Ciorraga, mostrábase muy pesarado. El salón de sesiones de la Diputación, como el gran vestibulo, había sido adornado lindamente con plantas y guirnaldas.

Ocupó la presidencia el Sr. Besada; á su derecha sentóse el Sr. Gobernador civil y á su izquierda el presidente de la Diputación.

Asistió la Corporación municipal en pleno y las autoridades y representaciones invitadas. Todos los alcaldes de la provincia se hallaban, también presentes así como varios individuos del Comité de la Exposición regional de 1909.

Público enorme se apostaba en el resto de la vasta sala y en los pasillos.

En la tribuna hallábanse muchas y distinguidas damas pontevedresas.

Después que el Secretario citó cuenta del acuerdo adoptado por la diputación el 1.º de Mayo pasado y de los Ayuntamientos que allí estaban representados leyó un telegrama de adhesión enviado por la Cámara de Propietarios de la Coruña.

Había en nombre de la Diputación, é interpretando, por tanto los sentimientos de toda la provincia, el diputado D. Eugenio Fraga, que en oración breve, elocuente y correcta, expuso la significación de acto que se verificaba, y ofreció al Sr. Besada el título de *Hijo predilecto* de la provincia de Pontevedra, en el cual, los pueblos todos que la integran, ven la expresión de la gratitud por los beneficios recibidos y la del orgullo legítimo que sienten porque haya tenido su cuna en la región gallega, hombre público que tan altos prestigios ha alcanzado ante la nación.

Levantóse el Sr. Gobernador civil, señor Beranger, que en frases sobrias y justas hizo el elogio del Sr. Besada, teniendo feices frases para ensalzar el hermoso espectáculo que ofrecía aquella muestra de absoluta compenetración de la provincia y el hombre público que en ella ponía sus amores.

El Ministro de Fomento se levantó entre entusiastas aplausos de la concurrencia.

Hizo alusión á la triste noticia que minutos antes recibiera, para decir que, contrastado su espíritu, no se hallaba en situación de poner en sus palabras las galas con que hubiera querido hacerlas dignas de la solemnidad que en su honor se celebraba.

Eno no obstante, el prestigioso hombre público hizo una oración admirable; admirable por la corrección de la frase, por la fluidez de la palabra, por la sinceridad con que acercaba su corazón á los labios, todo eno con una noble modestia, excluyendo de toda ampulosa retórica, que causaba en los oyentes emoción y que arrancaba frecuentemente delirantes aplausos.

Decía que no intentaba dar forma á sus sentimientos de gratitud por que encontraba imperfecto, insuficiente, incoloro todo el ruinarismo oratorio utilizado en análogos casos.

Recordando que en aquella sala del Palacio provincial se había iniciado á la vida pública, hizo periodos conmovedores.

Añadió que si era justo estimar en él la buena voluntad que ponía en todos sus actos de hombre de gobierno y en todas sus intenciones de protección á la provincia de Pontevedra, justo era también reconocer que á los apoyos individuales y al celo que las colectividades que había encontrado propicias siempre en su país, debía el hallarse en condiciones de realizar mercedas reparaciones.

Afirmo que el bien que hoy disfrutan los pueblos de esta provincia y el progreso en ellos iniciado, se debe á la cultura de sus gentes, á la suavidad de sus costumbres políticas, á la tolerancia de todas las ideas, y á la buena armonía con que conviven sus hombres, perfectamente compatible con la plena afirmación de la doctrina individual.

Y poniendo fin á estas ideas, que han sido un feliz acierto oratorio, añadiendo que á los hombres cultos no pueden hacerles volver la espalda las doctrinas más radicales, todos dignos de mérito estudio y que tan solo sienta espanto hacia los avances del pensamiento quien no se sienta con fuerza para oponer á ellos su razonamiento y su convicción.

Y mostrábase abrumado por los homenajes de que la provincia de Pontevedra le venía haciendo objeto, desde su viaje á ella, rogó á todos que renunciásen á toda obra de manifestación de gratitud, puesto que las recibidas ya eran desproporcionadas á sus merecimientos, y mucho más porque hijo de este país, unido á todos por vínculos de amistad y de paisanaje, holgaban las expresiones de reconocimiento por actos que no son otra cosa, para el hombre de Gobierno, que el cumplimiento del deber.

El ilustre ministro gallego fué calorosamente aclamado, y toda la concurrencia desfiló ante él, estrechando con efusiva cordialidad su mano.

Al salir el Sr. Besada del palacio de la Diputación fué ovacionado por la numerosa concurrencia que invadía las avenidas, la cual prorumpió en aplausos y daba vivas al gallego ilustre y al Ministro diligente.

En un magnífico automóvil y acompañado de los señores Gobernador, Presidente y Secretario de la Diputación regresó él á su hotel el ya confirmado hijo predilecto de la provincia de Pontevedra.

El libulo que acredita el acuerdo de la Diputación es una magnífica obra de exfitebría de estilo modernista que honra á los talleres de Compostela. Su autor es el artista D. Ricardo Martínez á quien se tributó un muy muy encomiástico y sinceros elogios.

do, Tuy, Santander, Osma, Palencia, León, Gibraltar y Zamora y asimismo para leer y retener libros prohibidos.

Nunca ha estado ligado con censura. Fué Secretario del Congreso Católico de Santiago.

Y nada más habremos de añadir. Las excelentes dotes de carácter que adornaban al ilustre finado; la sincera y leal amistad que profesaba á sus amigos; la generosidad y nobleza con que sabría perdonar injurias é injusticias; la bondad inagotable de un corazón abierto siempre para agradecer todos los favores y socorrer todas las necesidades, cosas son todas estas que no necesitan repetirse en letras de molde: sabidas son de todos cuantos de ellas parti ipiron que fueron los más Hombre de universales simp tías dentro y fuera de Santiago, puesto que no era posible conocerlo sin sentirse por el atraído, su muerte produjo general dolor, dolor sincero y que viene directamente del alma, que hace asomar la oración á los labios y las lágrimas á los ojos y ofrecerá Dios el dardo de amargura que produjo la sangrienta herida, aunque refrescada por el dulce bálsimo de la resignación cristiana. Ella sirva de lenitivo á la dolorosa pérdida experimentada por propios y extraños y dé á todos consuelo y remedio.

No terminaremos estos párrafos que difícilmente hilvanamos en tan tristes momentos sin dedicar uno especial á nuestro amantísimo Prelado que sufre una ruda prueba con la muerte de su familiar é íntimo servidor, rog ndo al Dios de las misericordias le ayude en tan críticas circunstancias.

El Corresponsal.

EL M. J. Sr. D. Ramiro Ciorraga Soto

Pocas veces será tan cierta la clásica frase de la *brutal sorpresa del telegrafo*. Ayer tarde traje á Santi go una noticia que el correr como reguero de pólvora por la población entera iba dejando á su paso la amarga huella del dolor: la noticia del súbito é inesperado fallecimiento del M. J. Sr. D. Ramiro Ciorraga Soto canónigo de esta S. I. C., ocurrido en Cangas al terminar el sermón que predicó en aquella Iglesia. Según noticias particulares el Sr. Ciorraga se sintió enfermo al muy poco rato de comenzar su oración, tan brillantemente comenzada como de costumbre, terminando aquella con gran dificultad. Trasladado á casa del Sr. Cura párroco, que está vecina á la Iglesia, sufrió un síncope del cual ya no volvió falleciendo después de aplicarle la Santa Extrema-unción.

La cordial y cariñosa amistad que aquí todos los profesamos no ha de impedirnos que tributemos al querido muerto los justos elogios que merece, elogios que por otra parte se oyen en todos los labios y están escritos en todos los corazones; porque el Sr. Ciorraga era de los pocos que saben conquistarlos como los corazones se conquistan: con el amor y la caridad. Harlo debe suponerse hasta que punto nos embargará la emoción y cuán de buen grado dejaríamos á un lado la pluma, incapaz de traducir nuestro pensar y nuestro sentir, prefiriendo aquilatar nuestro dolor en el silencio; pero no es menos meritorio, siquiera sea aún mayor el sacrificio el recordar á los vivos los virtudes de los muertos en el día tremendo en que son llamados ante el Divino Tribunal para el cual nada valeu los ruines apasionamientos de los hombres.

He aquí en resumen los datos biográficos de nuestro llorado amigo:

Era natural de la Estrada y tenía 38 años de edad.

Alumno interno del Seminario Central de Santiago cursó todos los estudios de S. Teología y dos años de SS. Canones habiendo obtenido en todas las asignaturas la nota suprema.

En Septiembre de 1888 obtuvo por oposición una Beca en el Seminario.

Con la nota de «Néname discrepante» recibió los grados de Bachiller y Licenciado.

Desde Octubre de 1892 hasta fin de Septiembre de 1895 fué Profesor auxiliar del mismo establecimiento y en Octubre del mismo año fué nombrado Catedrático en propiedad del primer año de S. Teología.

En el concurso de 1892 hizo oposición á curatos y obtuvo cesura de 19 puntos.

En Marzo de 1896 fué agraciado por el Sr. Arzobispo con un Beneficio vacante en la C. tealar.

Desde el 14 de Abril de 1889 ejerció el cargo de familiar de S. E. mereciendo confianza y satisfacción.

Recibió las ordenes del Presbiterado en Marzo de 1893.

Previa oposición fué nombrado Canónigo posesionándose el 1.º de Febrero de 1899. Posteriormente se graduó de doctor en S. Teología y Derecho Canónico con notas supremas.

Al ser preconizado el actual Sr. Obispo de Mondoñedo le sustituyó en el cargo de Administrador del hospital de Carretas.

Era Secretario del Curso que está abierto para la provision de curatos en esta diócesis.

Tenía un mes por tiempo ilimitado en la Archidiócesis de Santiago, y en las diócesis de Lugo, Orense, Ovisio, Mondoñe-

También muy especialmente enviarnos la expresión de nuestro dolor á nuestro querido Director unido al Sr. Ciorraga por estre hos vínculos de parentesco y cariño y á toda la familia del finado sobre la cual pedimos á Dios derrame sus infinitos consuelos.

Los funerales de entierro se celebrarán en la S. I. C. mañana martes, después del coro matutino, asistiendo á ellos la Capilla de Música.

Las honras se verificarán los días miércoles 2, jueves 3 y viernes 4, después de la hora de Prima.

Estos días sólo asistirán voces.

El sepelio del cadáver, como verán los lectores en otro lugar de este número será mañana en la villa de la Estrada.

La prensa de Vigo

Los periódicos de Vigo dedican á la inesperada muerte del Sr. Ciorraga, largo espacio, dedicándole sentidas frases.

He aquí algunos párrafos de los que escribe «El Noticiero de Vigo»:

«Con motivo de las solemnes fiestas del Cristo que se celebran estos días, habiase encargado de pronunciar el sermón el elocuente orador sagrado, Canónigo de la Catedral de Santiago, D. Ramiro Ciorraga Soto.

El Sr. Ciorraga subió al púlpito sin sentir al parecer molestia de ninguna clase. Empezó su brillante oración que estaba basada en el tema «Jesucristo crucificado es nuestro remedio, consuelo y esperanza», con periodos elocuentísimos que causaban en el auditorio admiración grande hacia el ilustre predicador.

Con un arranque de impetuosidad sentimental, que arrancó lágrimas al auditorio, puso fin á su discurso, hablando de las esperanzas que el cristiano, en medio de sus infortunios, debe tener en Cristo.

El Sr. Ciorraga bajó de la cátedra sagrada, visiblemente afectado.

A los pocos momentos caía el Sr. Ciorraga al suelo como herido por un rayo.

La noticia de la muerte del predicador, circuló al momento por toda la villa, suspendiéndose los paseos y conciertos que se estaban celebrando y agolpándose eno mas muchecumbre ante la casa rectoral.

La muerte del Sr. Ciorraga es una sensible pérdida para el Cabildo Compostelano y en general para toda la diócesis, pues sus relevantes prendas personales unidas á una inteligencia y cultura nada comunes, le habían granjeado el respeto y la admiración de todos.

Baja al sepulcro el ilustre sacerdote, á una edad temprana—36 años tenía—y cuando la Iglesia, y su representante el eminentísimo Cardenal señor Marín de Herrera, de quien era familiar, tenían puestas fundadas y legítimas esperanzas de que eran garantía sus virtudes, talento y cultura.

Al tener conocimiento el señor marqués de Riestra de la desgracia, se trasladó al momento de Pontevedra á Cangas, llegando á las cinco de la tarde en automóvil, acompañándole el diputado provincial señor Sequeros y el distinguido joven Sr. Ozores.

El Sr. Riestra traía ya la autorización del gobernador para poder efectuar el traslado del cadáver á Pontevedra y desde esta última población á la Estrada.

En Cangas, Vigo y Pontevedra, causó la triste noticia sentimiento grande.

Nosotros por medio de estas líneas expresamos el gran pesar que nos causa la muerte del distinguido canónigo con cuya amistad nos honrabamos.»

Ramiro Ciorraga

En cumplimiento de un deber de información, salí esta mañana de Compostela en dirección á esta ciudad, en donde había de rendirse homenaje de gratitud á un hijo benemérito de ella, al Sr. Besada, á quien en solemne sesión celebrada en el Palacio Provincial, había de hacérsele entrega de una artística placa de plata declarándole hijo adoptivo.

Todo era bullicio, todo respiraba alegría; en todos los semblantes se veía reflejada la apacibilidad y satisfacción de los espíritus.

Después de comer y en la grata compañía de amigos queridos, fui á visitar la retirada mansión de los monjes de Poyo, de donde volví á las tres y media, acudiendo á la cita que el diputado provincial señor Iglesias nos había dado para introducirnos en el Palacio Provincial y presenciar tan hermoso acto.

En aquella multitud que allí aguardaba y la que por los pasillos discurría se había operado una notable transición; en los rostros antes animosos, decidores, veíanse las huellas del disgusto, recordaban, bien claro que una triste noticia pesaba en su ánimo.

No tardó en llegar á mis oídos esta estupefanda, sensacional y para mí tristísima nueva:

—Su primo, Ramiro Ciorraga, se halla gravísimo,—me dijeron,—y quizá haya muerto.

Y más tarde, ¿para qué ocultarlo? me dicen:

—Ha muerto, al terminar de predicar el sermón que le habían encargado en Cangas.

Esto, que como un reguero de pólvora se había estendido por la población, era la causa de la mutación por mí observada, porque aquí en Pontevedra, en donde pasaba frecuentes temporadas en la Caeira, se le apreciaba, se le quería con verdadero delirio, como le quería todo pueblo en donde permaneciera unos días, y como le quería todo el mundo, después de abierta la puerta á la simpatía que difundían á raudales su bondad inagotable su franco carácter, sencillo, sin afectación, llano y afable.

Si fuese a consignar los elogios de las excelentes cualidades que le adornaban, las frases de cariño y sentimiento que oí á todos, quedaría de este número poco espacio para dedicar á los obligados asuntos.

Yo sabía cuánto se le quería aquí; pero nunca pude imaginar que rebasase aquellos linderos, para entrar en otros de más elevado sentimiento.

El Marqués de Riestra, quien inmediatamente que tuvo conocimiento del triste suceso, se dirigió á Cangas con el conde de Priegue y otros, me decía visiblemente emocionado:

—Ciorraga deja en esta casa un vacío imposible de llenar; todos desde mí hasta el último de la servidumbre, hemos sufrido tremendo disgusto, y no digo nada de mis niños que no cesan de llorar desde que lo supieron. Y vea usted lo que es el destino; ahora voy á buscar su cadáver y esta tarde pensaba haber ido con Besada á buscarle y felicitarle porque seguramente estaría como siempre brillante.

Y de lo que á este último apenó la noticia, revelando las primeras palabras de su elocuente discurso: No es el momento más apropiado para pronunciar un discurso—decía el Sr. Besada,—aquel en que se halla uno bajo una triste impresión, como esta en que me hallo, por la noticia que acabo de recibir....

Y todos, todos, grandes y chicos, expresábanse en igual forma.

Sacerdotes de Santiago, que se hallaban en Cangas, pasan por el correo y nos dan más detalles de la triste nueva.

Subió á predicar sonriente, lleno de vida; su sermón llevaba las trazas de los que tan brillantemente ha pronunciado y que le quedan tanto renombre entre todos los oradores sagrados: en su mitad sintióse desfallecer y que sus fuerzas se acababan; pero nuevamente repuesto, continuó la explicación del hermoso tema que había ideado desenvolver y que logró á satisfacción de cuantos le escuchaban.

Fatigado y sudoroso descendió del púlpito, y en la sacristía quejose de un dolor cerca del corazón: dióme una copa de Jerez, y con ella las fuerzas volvieron á animarlo; pero un segundo dolor mas fuerte le obligó á apoyarse en el brazo del señor Párroco que le atendía y así fué hasta la casa de este, en donde echado en una cama se le sirvió una taza de tía.

De ésta tomó sólo dos sorbos, y al intentar aplicar aquélla á los labios para tomar el tercero, su cabeza cayó pausadamente sobre la almohada para no levantarla más.

Un médico que le asistía aconsejó que se le diese la Extrema-Únion y el Párroco la impuso, respondiendo él en latín á las ceremonias de este último Sacramento.

Así murió este modelo de hombres y sacerdotes; modelo por su honradez, su nobleza, su virtud, su talento, su leal corazón y su bondad y caridad inagotable.

Gloriosamente, como muere el soldado en el puesto de combate, así murió Ramiro; en el puesto de combate del sacerdote: en el púlpito, y esto no es morir, esto es desaparecer de nuestra vista y relación, para trasladarse á una vida inmortal en la región de la bienaventuranza eterna, á donde seguramente le llevaron sus buenas obras y las oraciones de sus múltiples favorecidos, de sus amigos leales, y entre ellas de las más fervientes, de las más sinceras seran, las que eleva al Todopoderoso el que le quiso entrañablemente desde la infancia y jamás le olvidará.

Celestino Sánchez Rivera.

Pontevedra.

SANTIAGO

Durante el día de ayer hubo fiestas en el barrio de Pastoriz.

A las once fué conducido procesionalmente la imagen de la Divina Pastora hasta la Capilla de su advocación.

Por la tarde y noche hubo música y baile en el campo inmediato que se repetirán hoy.

Esta tarde, á las seis será conducida nuevamente al Convento de San Pelayo la imagen de la virgen.

El carnero que se rifó en el Campo de Pastoriz correspondió al núm. 158.

Por la Subsecretaría del Ministerio de Instrucción pública, se concede licencia durante los días 20 al 25 de Octubre próximo á todos los maestros de Escuelas públicas que asistan al Congreso Pedagógico que ha de celebrarse en Zaragoza, durante dichos días.

En breve se hará una convocatoria para dar plaza en el Colegio de María Cristina á los 93 primeros huérfanos que figuran en el escalafón de aspirantes.

Se ha declarado oficialmente la aparición de algunos casos de peste bubónica en las islas Azores.

El Sr. La Cierva prepara en estos días una activa campaña en contra de la adulteración de los alimentos.

Dícese que la campaña será general y perseverante, y á este fin, en breve recibirán los gobernadores las instrucciones del ministro.

Por los agentes de la autoridad de Villagarcía, se está procediendo á la busca y captura de un sujeto que en el balneario «La Concha de Aros» ha sustraído unos gemelos de campañá al Sr. Rueda de Santiago.

El ayuntamiento de Castrelo de Miño anuncia la provision en propiedad, en forma legal, de la plaza de secretario de dicha Corporación.

El término para la presentación de solicitudes es de quince días.

La plaza, esta dotada con 1.750 pesetas anuales, y el número de habitantes es de 4.378.

Con objeto de saludar al Diputado señor García Prieto salió para Lourizan una comisión de la Cámara de Comercio de esta ciudad formada por el Presidente Sr. Carro y dos Vocales de la directiva.

La prensa de la región sigue ocupándose de lo del Certamen de Vigo.

Conviene casi todos los periódicos en que deben suprimirse los certámenes por que no constituyen sino un motivo de disgusto para nuestros hermanos.

A las once de la noche de ayer ingresó en el Hospital José Rous Gimez de 40 años vecino del barrio de Gaudatepe, con una herida en la frente, producida por Francisco Martínez Vazquez, de Vista Alegre, con una piedra que le arrojó.

El herido quedó encamado en la sala de San Cosme.

Ha sido retenido el agresor por la Guardia municipal, esta mañana, siendo puesto á disposición del Juzgado.

Esta mañana fueron detenidos tres sujetos de esta vecindad por haber prome-

BALNEARIO DE FUENTE NUEVA DE VERIN

TEMPORADA OFICIAL DE 15 DE JUNIO A 30 DE SEPTIEMBRE

Este Balneario que cuenta con una magnífica instalación hidroterápica es el más próximo a la villa de Verin donde existen hoteles confortables. El viaje desde Orense puede hacerse en automóvil ó coche invirtiendo los primeros cuatro horas en el recorrido. De venta las aguas en las Droguerías y Farmacias

vido un escándalo en el Callejón del Piñon en la madrugada de hoy.

Matanza de reses en Macelo el día de ayer: 2 vacas y 18 terneros. Carne llevada a la plaza para el consumo: 1.223 kilos. Cesta de pescado entraron hoy por la estación, 7.

Principian mañana a las siete y media en el altar de San Antonio de la iglesia de San Francisco, la misas Gregorianas, por el eterno descanso de la señorita Eloisa Boulón Cabezedo. La familia ruega á sus amigos encomienden el alma de la finada al Señor, y asistan á dichos actos.

Esta mañana contrajeron matrimonio en la iglesia de la Compañía, la bellísima señorita de Párraga con el señor D. Mariano Omedo Riguera, comerciante de Pontevedra.

Los santiagueses en Vigo

Este domingo se ha reunido la colonia compostelana residente en Vigo, con objeto de acordar el obsequio que han de hacer á la banda de beneficencia.

Acordaron, en principio, abrir una suscripción con cuyos productos regalarán una hermosa batuta al director señor Martínez, y un estuche al músico señor Fernández, que les dedicó un pasodoble.

El próximo domingo celebrarán otra reunión.

En los primeros momentos dió ya buenos resultados la suscripción.

Se nombró una Comisión permanente.

La Dirección general del Tesoro acordó no conceder prórroga alguna para la adquisición de Cédulas Personales dándose por tanto terminado el plazo voluntario en 31 de Agosto actual.

Sin embargo y en consideración á que faltan aún muchas personas por provistarse de las mismas, la recaudación de

esta ciudad las seguirá exiliendo sin recargo hasta el día 5 de Septiembre y horas de 9 de la mañana á una de la tarde.

Ha sido nombrado académico correspondiente de la Sección Poética de la Real Academia de Declamación, Música y Buenas Letras de Milag, el redactor de «El Miño» de Orense D. Ramiro de Sís.

Reciba nuestra enhorabuena por tan alta distinción.

Turistas ingleses

Se anuncia la venida á Santiago para dentro de unos ocho días, próximamente, de una expedición numerosa de turistas ingleses.

Créese que el número de estos será de más de un ciento.

Han pedido ya datos al acreditado Hotel Suizo y encargaron también se les tuviesen preparados y se le enviase mapas especiales de Santiago, si los hubiese, y sobre todo, guías de las más completas. Desembarcarán en Vigo y emprenderán luego el viaje á Compostela.

No se sabe aun con certeza el día de su llegada y si llevarán á efecto su proyectado viaje.

El trabajo cerebral y muscular se soporta sin cansancio tomando el celebrado Biógeno Khonill.

TELEGRAMAS

Servicio particular de EL ECO

Lotería Nacional

Premios mayores.-Números premiados.--Donde se vendieron.

Madrid 31 (id. id.)

En el sorteo de la Lotería Nacional verificado hoy en esta Corte han sido agra-

ciados con los premios mayores los números siguientes:

- Con 100.000 pesetas
- 26.496 Cartagena.
- Con 60.000 pesetas
- 25.168 Sevilla.
- Con 20.000 pesetas
- 10.329 Bilbao.
- Con 1.500 pesetas
- 26.458.—24.572.—509.—9.540.—
- 4.747.—15.643.—28.084.—7.118.—
- 15.192.—19.748.—796.—518.—5.185.—
- 13.346.—15.325.

Madrid 33 (8)

Sigue con actividad la persecución de los agentes de emigración. Han sido detenidos dos en Granada.

También fueron netenidos otros en Bilbao y Zaragoza.

Madrid 31 (8)

Afirmase que el Rey no regresará á San Sebastián hasta mediados de Septiembre.

Primero ira á Viena, y luego vendrá á la Granja.

En Octubre irán los Reyes á Zaragoza, para asistir á las fiestas del Pilar.

Ultima hora

URGENTE

Bolsa de Madrid

COTIZACION OFICIAL

	DIA 31
4 por 100 interior . . .	84'60
Idem na corte firme . . .	84'55
Id. por 100 amortizable . . .	101'40
ACCIONES	
Banco de España . . .	452'00
C. Arrend. Tabacos . . .	390'00
CAMBIOS	
Is.	12'05
.	00'00

BOLSA DE PARIS

Hoy se cotizó el exterior español en la bolsa de París á 96'10.

El nuevo amortizable se cotizó á 90'00.

Madrid 31 (id. id.)

Hoy se cotizaron la azucareras á los siguientes precios:

- Las preferentes á 107'25
- Las obligaciones 000'00.
- Las ordinarias 445'00.

Mencheta

Imp. de EL ECO DE SANTIAGO

Se arrienda la casa con jardín de la calle de la Trinidad núm. 5 (Inferniño de abajo) en el Preguntoiro 14 informarán del precio y condiciones.

VENTA VOLUNTARIA

Se hace de las casas: Número 10 de la calle de Entreceras ó Esterqueiras, y núm. 7 de la calle de los Basquiños.

Informarán en la Notaría de D. Jesús Castro, Raña 3, donde obran los títulos.

VENTA

Se hace de la casa núm. 8 de la Trabanca de abajo, en la villa de Padrón.

Para informes dirigirse á la calle de la Rúa Nueva núm. 1, piso 2.º de dicha Villa



PRIMER ANIVERSARIO

DE LA SEÑORA

Doña Matilde Goyanes Losada

VIUDA DE CARRERO

Falleció el 1.º de Septiembre de 1907.

R. I. P.

Sus hijos, D. Ernesto, D. Joaquín (ausente), D. Narciso, doña Carmen y doña Dolores; hijos políticos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, suplican á sus amigos y personas piadosas tengan la caridad de asistir al acto fúnebre que en sufragio de su alma se celebrará el martes 1.º de Septiembre en la iglesia conventual de San Francisco por cuyo favor anticipan gracias.

El Emmo. y Rvmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Compostela se ha dignado conceder 200 días de indulgencia á todos los que devotamente rezaren el Padre nuestro Ave-maría y Gloria Patri aplicándolo por el alma de la finada.



El Muy Ilustre Señor

DON RAMIRO CIORRAGA Y SOTO

Canónigo de la S. M. I. Catedral de Santiago y Administrador del Hospital de Carretas

FALLECIÓ AYER EN LA VILLA DE CANGAS (PONTEVEDRA)

D. E. P.-A.

El Excmo. y Rvmo. señor Cardenal, el Ilmo. Cabildo Catedral, los familiares de Su Eminencia, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes

Ruegan á las almas piadosas le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir á los funerales de entierro que se verificarán mañana martes en la S. M. I. Catedral después del Coro Matutino, así como á las honras fúnebres que tendrán lugar los días 2, 3 y 4, después de la hora de prima.

El sepelio del cadáver se efectuará mañana martes en la Villa de la Estrada.

Santiago 31 de Agosto de 1908.

El Excmo. y Rvmo. Sr. Cardenal Arzobispo, se ha dignado conceder doscientos días de indulgencia á todos sus diocesanos que recen tres veces el Padre Nuestro.

EL PARAISO-SANTIAGO MARTINEZ Grandes almacenes de Ultramarinos

36, PREGUNTOIRO 36---SANTIAGO

Por qué prefiere el público esta casa? Porque tiene un surtido abundantísimo, los son los artículos mejores y más baratos.
Almacén de harinas de fuerza y finas de Castilla á precios sin competencia Depósito de las acreditadísimas cervezas de la Bohemia.
Ventas el por mayor y sin derechos de consumos para fuera de la población.
Conservas variadas de carnes, pescados y frutas; vinos generosos, Champagne de varias marcas y de la acreditada Binet Fils y Compañía.

PIO S. CARRASCO

VILLAGARCIA Y CARRIL

Agencia de Aduanas. Despacho de buques, fletame Seguros Marítimos, terrestres y contra incendios.

Consignatario de varias Líneas de Vapores, con estivo á la República Argentina, Cuba, Brasil, México, Chile y Nueva York para donde facilita pasajes á precios reducidos.

Unico importador en España de la cerveza alemana marca **CARRASCO**.

«Depósito de botellas vacías para gaseosas de 10 y 12 onzas, á precios económicos».

Telegramas, CARRASCO.

NORD DEUTSCHER LLOYD

Compañía de Vapores correos del Lloyd Nort-aleman
LINEA RAPIDA

El 11 de Septiembre saldrá de Villagarcía y Vigo para Buenos Aires el vapor **GIESSEN**

Para más informes dirigirse al consignatario en Villagarcía Sr. D. Luis García Revoredo Isla, Marina, núm. 1.
En Vigo: Elduayen núm. 2. Sub-Agente en Santiago, D. Manuel Fraulí Paredes, Trás del Pilar, 7 y D. MANUEL MENDEZ, calle de Altamira núm. 2 (sobre las escaleras de Plaza de Abastos).

Admiten estos vapores correspondencia y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Los vapores de esta compañía hacen los viajes directamente de Villagarcía para los puertos de LA PLATA, sin tocar en Portugal ni Brasil, procedencia estas últimas casi siempre sujetas á cuarentena en Montevideo y Buenos Aires.

Cuentan estos magníficos vapores con grandes comodidades para los señores pasajeros de 1.ª y 2.ª clases y con espaciosas camaras, en no también para los de 3.ª teniendo dos comidas semanales á la gallega y servidos por cocineros y camareros también gallegos.

Servicio de la Compañía Transatlántica

LINEA DE CUBA Y MEJICO

El 20 de Agosto de Santander y el 21 de Coruña

Alfonso XIII

El 26 de Agosto de Barcelona y el 30 de Cádiz

Manuel Calvo

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El 11 de Agosto saldrá de Barcelona y el 15 de Cádiz el vapor

Monserrat

LINEA DE FILIPINAS

El 13 Agosto de 1908 saldrá de Coruña; el 25 de Vigo y de Barcelona el vapor

Islas de Panay

LINEA DE BUENOS-AIRES

de Cádiz directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Agosto saldrá el vapor.

León XIII

Atravesados de Galicia embarcarán en la Coruña el 31 de Marzo, trasbordando en Cádiz sus pasajeros al correo «LEON XIII» que saldrá de Cádiz el 7

LINEA DE CANARIAS

El día 17 de Agosto de Barcelona y el 22 de Cádiz, saldrá el vapor

Manuel L. Villaverde

LINEA DE FERNANDO POO

El 26 de Agosto saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

San Francisco

LINEA DE ORAN

de Cartagena, lunes y viernes «C. DE CADIZ».

INEA DE ATANGER

de Cádiz: los lunes, miércoles y Viernes.

Informarán en Santiago, D. GERARDO PUERTAS Y C.ª

Hamburg-América Línea

SERVICIO QUINCENAL DIRECTO

PABA LA HABANA Y MEXICO

Los días 20 de cada mes salen los magníficos vapores de dos hélices

KRONPRINZEIN CECILIE

KFURST BISMARCK

que hacen el viaje á la Habana en nueve ó diez días

Los días 5 de cada mes salen los vapores

Alemania Albingia

hacen el viaje á la Habana en once días.

Precios en primera desde 200 pesetas.

Precios en segunda (vapores del día 20): desde 440 pesetas.

Precios en tercera 200 pesetas para la Habana y 230 para Veracruz (vapores del 5),

230 pesetas Habana. 265 Veracruz (vapores del 20).

En los precios de tercera está comprendido el impuesto de transporte.

Retaja de precios por ferrocarril para los pueblos del interior de México.

LINEA DE BUENOS AIRES

UN VAPOR MENSUAL

El impuesto de transportes de cuenta del pasajero.

DIRIGIRSE PARA INFORMES

A D. Eduardo del Río---La Coruña

Agencia de Publicidad

JOSE STORR

Hijo y sucesor de RICARDO STORR

PROPIETARIO

EMILIO COLOMINA

La más antigua de Madrid.

Precios sin competencia para anuncios

reclamos, noticias, esquelas, aniversarios

OFICINAS

Desengaño, 9 al 13

MADRID

Pídanse tarifas que se envían gratis.

Productos veterinarios



Hippophil. Gran cicatrizante, sin rival para enfermedades de la piel.

Mixtura Flok. Resolutivo de primera, cura esparavanes, agriones

tumores duros, etc.

Ungüento Flok. Fundante y resolutivo poderoso que no deja señales.

Anticólico Flok. Cura en pocos minutos los cólicos más violentos.

Ungüento Neiman. Excelente contra las grietas de los cascos (cuartos).

Mostaza veterinaria especial

Depósito y referencias

FARMACIA R. BESCANSA

Total 11.---SANTIAGO

BIBLIOTICA "PATRIA"

MADRID

Publica novelas, cuentos, etc., premiados en concursos públicos y obras fuera de concursos debidas á los más distinguidos literatos españoles.

La mejor recomendación de esta «Biblioteca» es, decir que ha merecido alabanzas de literatos como los Sres. Pereda, Menéndez Pelayo, Palacio Valdés, Fastenrath, Duque de Rivas, Silveira, etc.

Los tomos que publica contiene preciosos grabados de artistas españoles de gran nombradía y cubiertas tiradas á seis colores con el retrato del autor de cada obra.

PATRONATO PRINCIPAL

Excmo. Sr. Marqués de Comillas.

» » Conde de Bernar.

» » Conde de Canilleras.

Ilmo. » Barón de Vilagayá.

Excmo. » D. Joaquín S. de Toca.

BRAS PUBLICADAS Y EN PREPARACION

Menéndez Pelayo.—Jose Zuloaga

Alfonso Peres Alvar.—Conde de las Navas.

Angel Guerra, etc., etc.

Precio: UNA PESETA

Pídanse en todas las librerías

GRAN ALMACÉN DE MÚSICA PIANOS E INSTRUMENTOS

DE

CANUTO BEREY Y COMPAÑIA

Casa fundada el año 1854

Rua del Villar, 43.---SANTIAGO

Unico y exclusivo depósito de los pianos de «Estela Bernareggio» de cuerdas calzada de hierro construido expresamente para el clima de Galicia.

Unica casa en Galicia en que se halla venidos los últimos modelos de pianos del renombrado fabricante alemán Resyab.

Pianos franceses de Beav. Bord y otros fabricantes, desde el precio de 900 pesetas.

Venta al contado y á plazos de 15 ó 20 pesetas mensuales.

Inmenso surtido de música, desde 15 céntimos cada obra.

Grande colección de música gallega editada por esta casa.

Pianos

Instrumentos para banda y orquesta.

Accesorios de todas clases.

Mala Real Inglesa

VAPORES

CORREOS

Viaje rápido en quince días

Para Lisboa, Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Vigo el 17 de Noviembre de 1908 el vapor correo

AMAZON

de 7.500 toneladas

Para los mismos puertos saldrá de Vigo el 24 de Noviembre de 1908 el vapor correo

THAMES

de 5.700 toneladas

Para la Habana, Veracruz y Tamp saldrá de Vigo el 25 de Noviembre el vapor correo,

SEVERN

Admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Llevar cocineros y camareros españoles

A los pasajeros de tercera clase se les da cama con ropa, pan fresco y vino á todas las comidas.

Las literas con sus mesas y asientos correspondientes.

Son de un sistema nuevo que les proporcionará comodidad completa.

Los pasajeros desprime 3.ª y segunda clase, pueden disfrutar de suculenta comida lujosa en sus camarotes.

Antonio Conde, Hijos

VIGO Y VILLAGARCIA



CHARGEURS REUIL

Compañía francesa de aqueos correos al Brasil y Rio de la Plata

LINEA DE LA PLATA

Directamente para y Montevideo y Buenos Aires saldrá de VIGO el día 27 de Agosto de 1908 el magnífico vapor de 8.000 toneladas

«AMIRAL SALLAUDROUSE»

LINEA DE LA PLATA

Para Lisboa, Río Janeiro y Santos, saldrá de Vigo el 25 de Agosto el nuevo y magnífico vapor

«CORSIKA»

Ibarra y C.ª

veces á la semana para todo el litoral de España.

LINEA DE VAPORES DE ARROT'GUI

por vapores trasatlánticos españoles

El 6 de Septiembre saldrá de Vigo para Havana, Santiago de Cuba y Cienfuegos vapor de 8.000 toneladas

«RIOJANO»

COMPANIA TRASATLANTICA FRANCESA

Línea directa entre Vigo, Nueva York y California

El 8 de Septiembre saldrá DIRECTAMENTE de Vigo para Nueva York, el magnífico vapor

«MEXICO»

Admite carga y pasajeros de 3.ª clase para Nueva York, y sólo pasajeros de 3.ª para Los Angeles, Sacramento, San Francisco y San Diego de California, editándose así molestias y costos transcurridos.

Precios económicos y trato esmeradísimo, como lo acredita la justa fama de esta importante Compañía.

Para más informes, dirigirse á los Cuatros ANTONIO CONDE, HIJOS, VIGO.

ANTONIO CONDE, HIJOS

MARIN

FABRICA DE FUNDICION

TALLERES MECANICOS

SERRERAI

Cartetas al minuto, precios económicos

La Dulce Alianza



Confitería, Pastelería, Chocolates

Viuda de José M. Blanca

CASA FUNDADA EN 1842

Nada tan propio para llevar de viaje, como el **paquetito BLANCA** que desde hoy pone á la venta esta casa, es **práctico** para el viajero, **elegante**, para hacer un regalo, y cómodo por su tamaño (tiene 15 centímetros de largo, 10 de ancho y 4 de alto) y contiene una botella Jerez FAVORITO otra Cognac OXIGENADO, yemas y una pastilla chocolate con leche condensada MILKA

(Suchard Suiza) precio 3 pesetas.